



## Город, в котором хочется жить

**УЧАСТИКИ ТРЕТЬЕГО ЕЖЕГОДНОГО ФОРУМА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ КРАСНОДАРА «ГРАЖДАНСКАЯ СОЛИДАРНОСТЬ» ОБСУДИЛИ МЕРЫ И СПОСОБЫ СОЗДАНИЯ КОМФОРТНОЙ СРЕДЫ ДЛЯ ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ И ГОСТЕЙ КУБАНСКОЙ СТОЛИЦЫ**

Форум «Гражданская солидарность» — это открытая площадка, созданная для обсуждения и выявления проблем социально-экономического развития кубанской столицы, для информирования широкой общественности об актуальных темах в сфере развития гражданского общества и новых инфраструктурных городских проектах. В нынешнем году форум, организованный Общественной палатой Краснодара при поддержке администрации и гордумы, проходил в столице Кубани уже третий раз.

### Важно чувствовать поддержку

Третий по счету форум общественных объединений «Гражданская солидарность» собрал в Краснодаре больше 250 представителей городских общественных объединений, органов госвласти и местного самоуправления, предпринимательского сообщества.

В работе форума приняли участие мэр столицы Кубани Евгений Наумов, председатель городской Думы Краснодара Вера Галушко, председатель Общественной палаты Краснодарского края Любовь Попова и председатель городского Совета ветеранов Константин Пуликовский.

Почетным гостем мероприятия стал председатель Общественной палаты Луганской Народной Республики Алексей Карякин. Именно ему перед началом форума был передан гуманитарный груз, собранный Общественной палатой Краснодара: продукты, лекарства и детские подарки к новогодним праздникам. Общий вес груза составил две тонны.

Руководитель Общественной палаты ЛНР отметил, что гуманитарные грузы очень нужны жителям новых российских территорий. Но не менее важно для них чувствовать моральную поддержку и надежное плечо соседей, братьев-россиян.

— Вся Кубань и ее столица — город Краснодар — принимают людей, которые остались без крова, мы это ценим. Донбасс появился благодаря России, и сегодня нам предстоит возродиться при вашей помощи — помощи России, — поблагодарил собравшихся Алексей Карякин.

Символом общности интересов, солидарности и поддержки стало и соглашение о взаимодействии между общественными палатами Краснодара и Луганской Народной Республики, подписанное в рамках форума.

(Окончание на 4-й стр.)



# Законодательная власть Кубани

5-Я СЕССИЯ

**На пятом, очередном пленарном заседании Законодательного Собрания края под председательством руководителя регионального парламента Юрия Бурлачко депутаты рассмотрели порядок пятидесяти вопросов. В сессии принял участие прокурор края Сергей Табельский.**

## В соответствии с реалиями времени

Одним из важнейших вопросов в повестке пленарного заседания стало рассмотрение в первом чтении проекта закона о краевом бюджете на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов.

Документ был представлен парламентарием министром финансов региона Александром Кнышовым. Общий объем доходов краевой казны, согласно проекту закона, в 2023 году составит 380,5 миллиарда рублей, расходов — 437 миллиардов рублей. Налоговые и неналоговые доходы бюджета на 2023 год предусмотрены в объеме 306,7 миллиарда рублей, что на 6,7 процента выше уровня 2022 года.

В 2024 и 2025 годах запланирован прирост налоговых и неналоговых доходов к показателям 2022 года — три и 6,2 процента соответственно.

В расходах предусмотрена индексация социальных выплат отдельным категориям граждан на 5,5 процента, стипендий — на четыре процента, а также повышение заработной платы работников бюджетной сферы.

Комментируя законопроект, председатель ЗСК обозначил важнейшие расходные статьи.

— Как и в предыдущие годы, бюджет традиционно носит социально ориентированный характер. На эту сферу планируется направить более шестицентых процентов расходной части бюджета. Это гарантирует полное выполнение всех социальных обязательств. И вместе с тем он предоставляет дополнительные возможности для укрепления ведущих отраслей экономики, — отметил Юрий Бурлачко.

Как было подчеркнуто руководителем регионального парламента, при этом в соответствии с требованиями федерального законодательства бюджет построен на принципе программного планирования. В 2023 году на финансирование 26 государственных программ предполагается выделить более 95 процентов расходной части краевого бюджета, что составляет порядка 418 миллиардов рублей.

— Свыше 1,5 миллиарда предусмотрено на финансирование госпрограммы «Развитие промышленности Краснодарского края и повышение ее конкурентоспособности». Свыше 44 миллиардов уйдет на дорожное хозяйство — создание новых дорог и реконструкцию действующих. На поддержку различных отраслей кубанского АПК будет израсходовано более 10,5 миллиарда рублей. На мероприятия госпрограммы «Комплексное и устойчивое развитие Краснодарского края в сфере строительства и архитектуры» планируется израсходовать почти 18 миллиардов рублей, — сказал Юрий Бурлачко.

По мнению руководителя регионального парламента, эти вложения в реальный сектор позволяют краю и далее наращивать экономический потенциал, обеспечивая занятость и рост благосостояния жителей Кубани.

— Имея серьезную производственную базу, мы сможем и далее увеличивать финансирование программ социальной направленности, — заверил председатель ЗСК.

В рамках обсуждения проекта бюджета свои позиции обозначили представители парламентских фракций.



## Бюджет в первом чтении и другие важные законы

Павел Соколенко отметил, что фракция КПРФ не поддержит представленный законопроект. При этом депутат озвучил несколько предложений для включения в документ ко второму чтению, в их числе увеличение финансирования ряда мероприятий краевых госпрограмм.

Депутат Денис Хмелевской сделал акцент на том, что фракция партии «Справедливая Россия — Патриоты За Правду» концептуально поддерживает представленный законопроект. Руководителем парламентской фракции был также обозначен ряд предложений.

Депутаты фракции ЛДПР, по словам ее лидера Ивана Тутушкина, поддерживают законопроект. При этом ряд предложений политического объединения уже учтен в документе.

Выражая позицию «Единой России», Юрий Бурлачко отметил, что фракция партии не видит препятствий для поддержки законопроекта.

— Представляя заключение фракции, отмечу, что мы имеем объективно оптимистичный документ. При этом он наполнен реалиями сегодняшнего времени, — подчеркнул Юрий Бурлачко.

Большинством голосов проект главного краевого финансового документа был поддержан парламентарием. Как известно, ранее проект главного финансового регионального документа был одобрен на парламентских слушаниях.

В ряду вопросов финансово-экономического блока депутатами был рассмотрен проект закона о бюджете территориального фонда обязательного медицинского страхования (ТФОМС). Документ представила директор фонда Надежда Губриева. По ее данным, доходы ТФОМС в следующем году превысят 95 миллиардов рублей. Ровно эту же сумму составят расходы. Основной их статьей остается финансирование территориальной программы обязательного медицинского страхования — более 91 миллиарда рублей.

Комментируя представленный проект, председатель ЗСК уточнил, что в плановом периоде размеры бюджета фонда достигнут ста миллиардов рублей.

### Газ — в каждый дом

В числе первых на сессии парламентарии внесли изменения в статью 2 закона «О предоставлении дополнительной меры социальной поддержки по осуществлению газификации домовладений отдельных категорий граждан, проживающих на территории Краснодарского края».

Как было сказано министром труда и социального развития края Сергеем Гаркушой, корректировки закона разработаны в целях выполнения поручения президента России от тридцатого октября этого года. Речь о том, что мера социальной поддержки отдельных категорий граждан в газификации домовладений в пределах границ земельных участков теперь устанавливается в размере до ста тысяч рублей.

Ранее действующим законом на эти цели предусматривалось до 75 тысяч рублей. Комментируя законопроект, Юрий Бурлачко сказал о том, что сегодня на Украине российские военные ведут борьбу с возвращающимися нацизмом:

— Мы должны сделать и делаем всё от нас зависящее, чтобы поддержать их самих и их семьи. На передовую идет

рубль, таким образом, размер социальной поддержки увеличен.

Также в законе прописывается, что по-

рядок расчета среднедушевого дохода

для предоставления компенсации пен-

сионерам и многодетным семьям пред-

усматривается нормативным правовым

актом губернатора края.

Корректировками закона расширяет-

ся и перечень граждан, имеющих право

на компенсацию. Теперь на нее могут

претендовать и участники специальной

военной операции (мобилизованные,

военнослужащие по контракту, добро-

вольцы), и члены их семей.

В ходе обсуждения Юрий Бурлачко от-

метил, что в необходимости принятия рассмотриваемого закона нет никаких сомнений: его социальная значимость очень высока.

Он также заострил внимание

на том, что закон имеет обратную силу, это отражено в таблице поправок.

Правом на получение компенсации до ста тысяч рублей могут воспользоваться все граждане, которые участвовали в данной программе с июня этого года и получили 75 тысяч рублей.

Руководитель ЗСК напомнил, что Кубань — один из наиболее газифицированных регионов нашей страны, но тем не менее есть еще дома, к которым по разным причинам газ не подведен. А ведь сегодня считается, что газификация жилья не роскошь, а необходимый элемент базового уровня комфорта семьи.

Реализуя указание президента России и внося в краевой закон изменения, депутаты таким образом снижают планку финансовых затрат для отдельных категорий кубанцев при газификации их домовладения.

### Гарантии для многодетных семей

Парламентарии внесли поправки в краевой закон о предоставлении многодетным семьям земельных участков. О сути данного законопроекта на сес-

сии рассказал заместитель председателя

ЗСК, глава комитета по вопросам имуще-

ства и земельных отношений Сергей

Болдин. Изменениями сохраняются пра-

ва на предоставление земельных участ-

ков в собственность бесплатно для се-

мей, имевших ранее в своем составе

трех и более детей и состоящих на учете

в качестве лиц, имеющих право на пре-

доставление им в собственность бесплат-

но земельных участков, в случае гибели

одного или нескольких детей в результате

участия в специальной военной операции

либо иных мер социальной поддержки

по обеспечению жилыми помещениями

взамен предоставления им земель-

ных участков в собственность бесплатно.

Комментируя законопроект, Юрий

Бурлачко сказал о том, что сегодня на

Украине российские военные ведут борь-

бу с возвращающимися нацизмом:

— Мы должны сделать и делаем всё

от нас зависящее, чтобы поддержать их

самых и их семьи. На передовую идет

мощностей для захоронения ТКО. Подавляющее большинство полигонов либо уже исчерпали свою вместимость, либо истрачат ее в ближайшее время.

В связи с этим профильным комитетом и было подготовлено Обращение депутатов ЗСК к заместителю Председателя Правительства РФ Виктории Абрамченко с просьбой о внесении изменений в Федеральный закон «Об отходах производства и потребления». Если они будут приняты, то появится возможность использования до первого января 2026 года полигонов, введенных в эксплуатацию до первого января 2019 года и не имеющих необходимой документации, но при строгом соблюдении установленных законодательством санитарно-эпидемиологических норм и правил.

Как отметил председатель ЗСК, вопрос переработки и захоронения коммунальных отходов остро стоит перед всеми регионами. Но наиболее актуальна данная проблема для таких субъектов России, как Краснодарский край. Высокая плотность населения, большой приток отдыхающих — все это создает дополнительную нагрузку на мусорные полигоны региона.

— Перспектива закрытия части полигонов в крае поставит под угрозу будущий курортный сезон, создаст неудобства и дискомфорт для значительной части населения края. Мы рассчитываем на понимание федерального центра в этом важном вопросе. И уверен, наше мнение будет принято во внимание, — сказал Юрий Бурлачко.

Также в ходе сессии кубанские парламентарии внесли изменения в статьи 2 и 4 Закона Краснодарского края «Об отдельных вопросах правового регулирования в области предупреждения ситуаций, которые могут привести к нарушению функционирования систем жизнеобеспечения населения в части обеспечения коммунальными услугами, и ликвидации их последствий».

По данному вопросу выступил председатель комитета ЗСК по вопросам промышленности, строительства и ЖКХ Владимир Лыбанев. Как им было сказано, рассматриваемый во втором чтении законопроект расширяет число получателей мер господдержки. Для этого к системам жизнеобеспечения населения на территории региона отнесены объекты обработки, утилизации, обезвреживания и захоронения твердых коммунальных отходов.

Средства для возмещения затрат региональных операторов по обращению с ТКО на транспортировку уже заложены в краевом бюджете. Это позволит решить главную задачу: обеспечить вызов твердых коммунальных отходов с черноморского побережья и предупредить возможные проблемы в данной сфере.

### Гармоничное развитие Армавира

Еще один вопрос повестки дня сессии — изменения в постановлении ЗСК «О создании лесопаркового зеленого пояса города Армавира».

О содержании проекта документа коллег проинформировал заместитель председателя профильного комитета ЗСК Андрей Булдин. По словам парламентария, данный проект разработан на основании материалов, предоставленных в ЗСК Общественной палатой Краснодарского края (ОПК). Участники проведенных ОПК общественных слушаний поддержали увеличение лесопаркового зеленого пояса города Армавира почти на одиннадцать тысяч квадратных метров.

Комментируя эту тему, руководитель кубанского парламента отметил, что Армавир известен в крае и за его пределами как один из индустриальных центров России. Здесь основу экономики составляют промышленные предприятия и отрасль переработки.

— Поэтому очень важно, чтобы рос не только город, его заводы и фабрики, составляющие основу местной экономики. Но вместе с ними пусть расширятся и зеленые зоны, обеспечивающие горожан кислородом и местами для семейных прогулок. Такой путь гармоничного развития должен быть как у Армавира, так и у всех населенных пунктов Краснодарского края, — подчеркнул Юрий Бурлачко.

Подготовила Марина ВЛАДИМИРОВА, фото предоставлено пресс-службой ЗСК

# Деньги любят не только счет, но и умного пользователя

**Шестнадцатого ноября в Краснодаре на базе инновационного центра «Аквариум» состоялось заседание круглого стола по финансовой грамотности «Актуальные вопросы обеспечения кибербезопасности населения Краснодарского края».**

Мероприятие проводило Министерство экономики Краснодарского края. Участниками круглого стола стали представители Южного ГУ Банка России, ГУ МВД России по Краснодарскому краю, Департамента информатизации и связи Краснодарского края, а также представители средств массовой информации. Приглашенными экспертами в области защиты данных граждан от воздействия финансовых мошенников стали представители финансовых организаций, а именно банков «Кубань кредит», «Центр-Инвест», Сбербанка и Российского национального коммерческого банка. Модераторами круглого стола выступили заместитель директора Фонда развития общественного мониторинга и защиты прав потребителей финансовых услуг «За права заемщиков» Алла Храпунова и начальник отдела по взаимодействию с некредитными финансовыми организациями Управления по взаимодействию с участниками финансового рынка Министерства экономики Краснодарского края Алексей Белый.

Целью мероприятия стало обсуждение текущей ситуации в области преступлений с использованием информационных технологий, а также выработка рекомендаций для населения по обеспечению личной защиты от кибермошенников при совершении финансовых операций и пользовании онлайн-сервисами.

Отрицать, что внедрение электронных сервисов сделало нашу жизнь проще и удобнее, сегодня просто невозможно. Не пользоваться ими, отказываться от комфорта онлайн-услуг — это значит усложнять собственную жизнь. Онлайн-сервисов не надо бояться — надо грамотно их использовать. Одновременно с этим практически ежедневно появляются новые способы мошенничества, направленные на противоправное использование онлайн-сервисов.

По данным Центрального банка России, общий объем ущерба, нанесенного кибермошенниками во втором квартале 2022 года, составил 2,8 миллиарда рублей. Это на пять процентов ниже, чем за аналогичный период 2021 года. Но сумма все равно гигантская.

В большинстве случаев именно сами граждане доверились мошенникам и сообщили все необходимые платежные данные.

Главная цель мошенников — это получить доступ к вашим деньгам. А значит, любую информацию, дающую такой доступ, не сообщаем никому и ни при каких обстоятельствах. Надо освоить самому правила финансовой гигиены, научить этому своих близких, особенно пожилых людей,



у которых нет опыта работы с гаджетами или которые не знакомы с правилами кибергигиены.

Одним из самых популярных методов среди мошенников является выманивание денежных средств посредством телефонного звонка. Сценарии звонков злоумышленников множество. По-прежнему используются звонки якобы специалистов службы безопасности банка, правоохранительных органов и Центрального банка, автоинформаторов и роботизированных помощников.

В таких случаях научите своих родственников сразу прерывать разговор и звонить в банк по номеру телефона, который указан на обратной стороне карты.

Перезванивать на тот номер, с которого был совершен звонок, вам не стоит: можете опять попасть к мошенникам. Более того, как рассказал начальник отдела информационной безопасности Южного управления Банка России Алексей Семенов, российские банки подключены к антифрод-системе, которая помогает оперативно обмениваться информацией и быть готовыми к атакам мошенников. Так, многие банки стали начинать любой телефонный разговор с предупреждения: «Никому не сообщайте данные своей карты» и т. д. Кстати, по этому признаку можно понять, действительно ли это «чистый» звонок или лучше прервать разговор. По итогам 2021 года Банк России передал операторам связи на блокировку более 179 тысяч мошеннических телефонных номеров.

Для более молодых пользователей определенная опасность есть при совершении онлайн-покупок и оплат. Поэтому особенно важно быть внимательным, подтверждая оплату за товары и услуги, проверять адресную строку сайта магазина, использовать только проверенные приложения

маркетплейсов. Часто злоумышленники маскируют фишинговые сайты под сайты действующих организаций.

Могут прикрыться именем известного магазина или даже портала госуслуг. Так, злоумышленники распространяют информацию о получении компенсационных выплат государства или о возможности заработать денежные средства за прохождение опроса, теста и т. п. Актуальными трендами в 2022 году у мошенников остаются поддельные сайты известных маркетплейсов, магазинов по продаже электроники, бытовой техники, компьютеров и т. д., а также ушедших с российского рынка брендов.

Чтобы повысить свой уровень финансовой грамотности, моментально получить консультацию или понять, насколько безопасны твои действия в данный момент, любой человек может воспользоваться информационными каналами Министерства экономики и Центрального банка: порталами «Финансовое просвещение населения в Краснодарском крае» и «Финансовая культура», телеграм-каналом Банка России, мобильным приложением «ЦБ онлайн», а также голосовым помощником «Алиса» — там появился специальный навык «ЦБ онлайн». Об этих сервисах рассказала в ходе круглого стола Юлия Сафранюк, начальник отдела финансовой грамотности Южного ГУ Банка России. Также она напомнила, что с правилами кибергигиены, которые помогут не попасть в сети мошенников, можно познакомиться в формате онлайн-уроков. Отдельные лекции есть для разных групп граждан: от школьников до пенсионеров. У последних, кстати, уроки киберграмотности пользуются популярностью.

А подключиться к занятиям можно в любое время, пройдя регистрацию на портале pensionfg.ru. Также Южным главным управлением Банка России разработан и реализуется проект «Неделя киберграмотности». Популяризация электронных сервисов с одновременным обучением правилам безопасности даст пользователям дополнительный комфорт и свободу действий, что, в общем-то, и является целью их внедрения.

Фонд развития общественного мониторинга и защиты прав потребителей финансовых услуг «За права заемщиков» при ОНФ разработал и реализует проект «Мошеволка» (от слова «мошенник»), в рамках которого ведется просветительская работа и можно познакомиться

когда это удавалось сделать: например, вы тут же сообщили о мошенничестве в банк и правоохранительные органы — и банк успел приостановить и блокировать операцию. А потому не молчите, сообщайте обо всех противоправных случаях. Главное управление Банка России совместно с МВД России работают над предотвращением кибермошенничества со средствами граждан. Например, сейчас рассматривается вопрос о введении «периода охлаждения» для некоторых переводов и многое другое. Но все-таки главным барьером на пути мошенников станет финансовая грамотность каждого человека.

И в этом направлении для повышения финансовой грамотности населения Краснодарского края ведется большая работа. Министерство экономики Краснодарского края в рамках государственной программы «Социально-экономическое и инновационное развитие Краснодарского края» реализует подпрограмму «Финансовое просвещение населения». Проводятся семинары, конференции, олимпиады, чемпионаты для жителей региона, затрагивающие вопросы мошенничества на финансовом рынке, финансовой кибербезопасности. Ежегодно изготавливается и передается в муниципальные образования Краснодарского края полиграфическая продукция на различные темы финансовой грамотности. В этом году уже передано 1 миллион 200 тысяч экземпляров такой

со случаями, схемами мошенничества, расширить свои знания в области кибербезопасности.

Есть еще немало способов обезопасить свои средства: например, установить суточный лимит на финансовые операции — и тогда любые действия сверх лимита потребуют от пользователя дополнительных усилий и времени. Или, например, услуга «Доверенный номер», когда на телефон вашего близкого человека поступает информация о том, какую операцию вы хотите совершить. Он сможет



перезвонить вам. Например, дочь позвонит пожилой маме и спросит: «Мама, а ты действительно хочешь перевести эту сумму и для чего?» В сервисе безопасности вашего банка можно подключить услугу проверки входящих звонков, и тогда звонок с сомнительного номера будет сопровождаться предупреждением: «Осторожно! Мошенники».

За десять месяцев текущего года на территории Краснодарского края зафиксировано около пятнадцати тысяч преступлений в сфере кибермошенничества, и мы занимаем по этому показателю второе место в России. А это значит только то, что нам надо быть более внимательными и более грамотными в финансовом отношении.

Доля возвращенных россиянам украденных средств сократилась с 7,4 до пяти процентов. Надо понимать, что если деньги украдены по вине банка (например, сайт банка взломали злоумышленники), то деньги будут возвращены, а если по вине клиента — вы сами сообщили ПИН-код, совершили перевод и т. д., то возврат денег практически невозможен. Хотя есть единичные случаи,

продукции, из них 106 тысяч экземпляров тематических буклетов на темы «Кибербезопасность» и «Осторожно! Мошенничество на финансовом рынке», где рассказывается о том, какие уловки используют мошенники, даны советы, которые помогут не стать жертвой финансовых мошенников, киберпреступников. Эти брошюры распространяются в администрации, МФЦ, учреждениях социальной защиты и других общественных местах муниципальных образований края. Ежегодно размещается на информационных стенах в муниципальных образованиях Краснодарского края тематическая социальная наружная реклама по финансовой грамотности.

В 2022 году на улицах края разместили сто баннеров на тему предупреждения мошенничества на финансовом рынке. Ежегодно проводится творческий конкурс по финансовой грамотности среди молодежи «Деньги не игрушка», в котором с момента его старта — 2019 года — участие приняли более двух тысяч школьников и студентов.



# Город, в котором хочется жить

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

## Компоненты комфортной среды

Старт работе форума дал председатель городской Общественной палаты Юрий Ткаченко. Он отметил, что в этом году для обсуждения выбрана актуальная на сегодняшний день тема: комфортная городская среда. Это широкое понятие, которое включает и проблемы безопасности, и благоустройство территорий, на которых живут краснодарцы, и вопросы создания комфортных условий для всех горожан и гостей краевого центра.

— Безопасную, экологичную среду для комфортного проживания людей должны создавать не только власти, но и сами граждане. Жителей нужно учить бережно относиться к тому, что создается, учить быть дисциплинированными в исполнении установленных правил, самим преодолевать возникающие проблемы и трудности в диалоге с властью. Надеюсь, сегодня на конструктивный разговор. Будут услышаны все мнения участников дискуссии и принятые решения, способствующие усилению взаимопонимания общества и власти и созданию комфортных условий для проживания краснодарцев,— заверил собравшихся Юрий Ткаченко.

Глава Краснодара Евгений Наумов подчеркнул, что организованный Общественной палатой форум является важным событием в жизни города.

— Уверен, что на площадках форума в ходе обсуждений и дискуссий будут обозначены решения, которые помогут сделать Краснодар именно таким. Это наша общая задача, общая цель, для ее достижения мы должны консолидировать усилия всех общественных организаций,— сказал Евгений Наумов.

Председатель городской Думы Краснодара Вера Галушко отметила, что площадки форума — это прекрасная возможность определить пути решения многих городских проблем.

— Форум — значимое для нашего города мероприятие, в рамках которого работают площадки по различным направлениям. Это и комфортная городская среда, и безбарьерная среда, и взаимодействие власти и бизнеса и другие. Показательно, что в Программу по выполнению наказов избирателей на 2023 год, принятую депутатами гордумы на ноябрьской сессии, все эти направления уже заложены. А искать решение задач, стоящих сегодня перед городскими властями и общественными формированиями, мы будем вместе с Общественной палатой города, ведь добиться хороших результатов можно только совместными усилиями,— сказала Вера Галушко.

## Герои нашего времени

О важной миссии общественников напомнила делегатам форума председатель Общественной палаты Краснодарского края Любовь Попова. Она подчеркнула, что в ведении ассоциации общественных палат вопросы всего гражданского общества: открытость избирательных процессов и общественной дипломатии, межнациональные и межконфессиональные отношения, экология, патриотическое воспитание молодежи. При этом особая роль отводится именно муниципальным палатам, которые в курсе всех проблем на местах.

— Сегодня все мы живем в сложных условиях, когда Россия испытывает на себе мощное давление блока недружественных государств, в том числе экономическое и информационное. Поэтому нужно сосредоточить внимание на том, чтобы не дать раскачать обстановку внутри страны. События последнего времени подтолкнули наше общество к переосмыслению понятий патриотизма. Мы видим критическую зависимость молодежи от информационного контента в соцсетях. Сегодня работа с молодежью — самая важная задача общественников. Подрастающему поколению надо дать «своих» героев, нужно знакомить молодежь с теми, кто с оружием в руках стоит на защите интересов страны,— сказала Любовь Попова.

Согласился с мнением коллеги и председатель Общественной палаты АНР Алексей Калягин.

— Сегодня право на самобытность отстаивает не только АНР — вся Россия. Мы ценим поддержку российской общественности. Не устану повторять фразу создателя ВДВ генерала Василия Маргелова: неважно, какого цвета твоя кожа и какой у тебя разрез глаз, для врагов мы все русские. Мы все сейчас стоим на рубеже сохранения идентичности, по сути, ведем борьбу за жизнь. А форум — показатель того, что при прочих равных мы стремимся не к разрушению, а к созиданию. Вместе преодолеем все сложности, и победа будет одна на всех,— подчеркнул Алексей Калягин.

Тема воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма была вынесена на обсуждение на одной из тематических площадок, работой которых продолжилось мероприятие.

## Воспитывать патриотов

Как отметил в одном из интервью эксперт краевой Общественной палаты, первый проректор Кубанского госуниверситета Темир Хагиров, лет десять назад вошла в обиход следующая мотивация для молодых людей: «Будь конкурентоспособным и патриотичным». А что такое патриотизм, никто молодежи толком не объяснил. Вместе с тем есть две формы самореализации: эгоистическая (я хорошо это делаю и хорошо зарабатываю) и аскетическая (я служу государству). С реализацией идеологии службы — профессии, обществу, государству — в нашем обществе пока есть проблемы.

Как сместь вектор воспитательной доктрины в сторону патриотизма, обсуждали на первой тематической площадке форума — «Духовно-нравственная культура общества и историческая память как основы патриотизма и гражданственности».

Модератором выступил председатель комиссии по вопросам патриотического воспитания, молодежных инициатив, делам казачества и военнослужащих городской Общественной палаты Сергея Третьяков.

На площадке подчеркнули важную роль общественных и ветеранских организаций в процессе консолидации гражданского общества в условиях вызовов современности. По общему мнению, в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения должны участвовать как ветераны, так и представители молодежных объединений.

Частыми гостями в школах должны стать курсанты военных училищ, база которых также может использоваться в организации самого процесса патриотического воспитания. Кроме того, военных можно привлечь к преподаванию начальной военной подготовки в образовательных учреждениях.

В школы и вузы должны прийти участники специальной военной операции, наша молодежь должна знать новых героев, стоящих на страже интересов страны. Рассказы о героях спецоперации нужно печатать в СМИ и соцсетях.

— Сегодня школьникам необходимо знание славной истории России, нужна память о подвигах предков в годы Великой Отечественной войны. Здесь важная роль должна отводиться музеям, в том числе школьным, кроме того, уже сейчас следует подумать о мероприятиях к восемидесятилетию освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков, которое город будет отмечать в феврале 2023 года,— сказались во мнении участники дискуссии.

## Уютный город — безопасный город

Тема дискуссионной площадки №2 — «Безопасность как основной элемент комфортной городской среды». Модератором выступил заместитель председателя Общественной палаты Краснодара, председатель комиссии по вопросам общественного контроля, противодействия коррупции, взаимодействия с правоохранительными органами и судебно-правовой системой Александр Сидоренко.

По его мнению, никакой комфорт невозможен без четко работающей системы безопасности, которая является его фундаментом.

Участники площадки обсудили эффективность функционирования аппаратурно-программного комплекса «Безопасный город». Другой важной темой стали



способы и инструменты противодействия идеологии экстремизма и терроризма среди молодежи, которая сегодня стала основной целью в информационной войне стран Запада против России.

Оба вопроса рассматривались через призму складывающейся оперативной обстановки и в городе, и в крае, который включен в число регионов со средним уровнем готовности.

— На площадке состоялся обстоятельный профессиональный разговор с общественниками и представителями силовых структур. Сделан первый шаг на длинном пути обеспечения безопасности города и его жителей,— сказал Александр Сидоренко.

## Доступ разрешен

Проблемы безбарьерной среды для маломобильных граждан стали темой для обсуждения на площадке №3. Тон дискуссии здесь задавал председатель комиссии по вопросам защиты прав и интересов инвалидов, ветеранов, развития доступной среды, волонтерства и благотворительности Александр Черепахин. В работе приняли участие вице-мэр Краснодара Лилиана Егорова и депутат гордумы Наталья Альшева.

По мнению участников, доступность социобъектов для граждан с ограниченной мобильностью все еще болезненная для города тема. В Краснодаре на сегодняшний день живут 92 тысячи инвалидов, в том числе дети, а потому в краевом центре приобретает особую актуальность решение вопросов доступной среды и развития центров социальной реабилитации.

Городские власти многое делают для этого: закупается низкопольный транспорт, оборудуются остановочные комплексы и входные комплексы различных учреждений. Но проблем остается еще достаточно. Прежде всего беспокойт доступность для инвалидов жилого фонда. И если в новостройках эти проблемы более или менее решены, то в старом фонде решений по большей части нет.

В качестве одной из мер для исправления ситуации участники площадки предложили усилить контроль за деятельность межведомственной комиссии по использованию жилого фонда.

Также на площадке шла речь об инклюзивном образовании, то есть о создании доступной среды в детских садах, школах и учреждениях культуры, о возможностях общественных объединений, работающих с инвалидами. Итогом обсуждения стали рекомендации по созданию реабилитационного центра для краснодарских ребят с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, прибывших в наш город из зоны специальной военной операции.

## Приманка для малого бизнеса

На площадке №4 участники говорили о взаимодействии бизнеса и власти по преодолению санкционного давления. Модератором выступила председатель комиссии по вопросам экономики, инвестиционного развития, потребительской сферы, туризма, торговли, малого, среднего бизнеса и спорта городской Общественной палаты Галина Баранщикова.

Участники, а таких набралось больше сорока человек, рассматривали два основных тематических блока: туристический и социальный.

Одной из главных проблем местного туризма участники площадки назвали

уровней с 2017 по 2021 год составил 2,44 млрд рублей. Общая площадь благоустройства — более 110 га.

Основной принцип благоустройства — создавать комфортные общественные пространства для жителей города.

О темпах ремонта жилых многоэтажек рассказал делегатам форума гендиректор Фонда капремонта Михаил Лысенко. Он сообщил, что на сегодняшний день Краснодар остается лидером нашего региона по количеству много квартирных домов, включенных в региональную программу ремонта. Остаются высокими и темпы капремонта в столице Кубани. По словам Михаила Лысенко, в 2023 году в городе планируют отремонтировать еще четыреста многоэтажек, что почти вдвое превышает показатели нынешнего года. В наступающем году в городе приведут в порядок 223 крыши, 163 фасада и сто инженерных систем, а также произведут замену 83 лифтов в двадцати шести домах.

Своим мнением на дискуссионной площадке поделились представители краснодарских ТОСов, представители общественных советов микрорайона имени Г. К. Жукова, Юбилейного микрорайона.

## Экология в вопросах и ответах

О проблемах загрязнения окружающей среды и путях их решения, а также о развитии социальной инфраструктуры в соответствии с генпланом города говорили участники дискуссионной площадки №6. Векторы дискуссии задал зампредседатель Общественной палаты Краснодара, председатель комиссии по градостроительству, архитектурной деятельности, вопросам промышленного сектора, землеустройству, экологии и охране окружающей среды Виктор Тимофеев.

Обсуждение коснулось очень широкого спектра проблем. Участники, начав с верхнего листочка самого высокого дерева, дошли «до дна самой глубокой скважины городского водоканала». При этом экспертом было задано колоссальное количество вопросов, что, по мнению модератора, доказывает активную жизненную позицию многих жителей нашего города.

## В приоритете

### ШКОЛЫ И ДЕТСКИЕ САДЫ

На площадке №6 рассмотрели и перспективы развития социальной инфраструктуры — школ и детских садов. В генеральном плане Краснодара предусмотрено создание до 2040 года более 172 тысяч мест в детских садах и более 230 тысяч мест в школах. Однако появление на карте города новой социальной инфраструктуры — вопрос недалекого будущего. Сегодня на стадии строительства или проектирования более 120 объектов. Такие темпы, по мнению участников дискуссии, для Краснодара беспрецедентные. Особое внимание уделяется оснащению образовательных учреждений для полноценного образовательного процесса и внеклассных мероприятий.

Виктор Тимофеев рассказал о проводимой комиссией по градостроительству, архитектурной деятельности, вопросам промышленного сектора, землеустройству, экологии и охране окружающей среды общественных мониторингов контролла за качеством и сроками возведения социальных объектов на территории города. Общественная палата, по его словам, продолжит контролировать за четким исполнением требований генерального плана в части обеспечения жителей социальной инфраструктурой.

— Чувствуется, что за время пандемии все мы соскучились по масштабным мероприятиям. Сегодня прозвучало много интересных инноваций и предложений, которые будут учтены в резолюции форума. Пусть все это найдет скорейшую реализацию и поможет сделать наш город лучше, а нашу молодежь — воспитать в лучших традициях патриотизма,— подвел итоги третьего форума «Гражданская солидарность» председатель Общественной палаты Краснодара Юрий Ткаченко.

Рина КАРЕТИНА

# Накормим всех: как развивается перерабатывающая промышленность в Краснодарском крае

**В последние годы в России реализуется масштабная программа по импортозамещению. Ее стратегическими направлениями стали не только технологии, машиностроение, ТЭК, но и средства обеспечения продовольственной безопасности страны, а именно аграрный сектор. Наиболее высокие результаты в импортозамещении достигнуты в пищевой промышленности. Подробности — в материале «Кубани сегодня».**

Пищевая и перерабатывающая промышленность Кубани имеет стратегическое значение не только для региона, но и в целом для страны, констатируют в краевом Министерстве сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края. Это продиктовано высокой долей кубанской продукции в общероссийском производстве. Именно Кубань сегодня производит четверть всего российского сахара и плодово-овощных консервов, свыше двадцати процентов растительного масла, почти восемьдесят процентов рисовой крупы, около шестидесяти пяти процентов мясного детского питания. В масштабах ЮФО Кубань — крупнейший производитель всех этих продуктов.

— Наши 2,5 тысячи пищевых комбинатов дают рабочие места 44 тысячам людей. На этих предприятиях сосредоточены практически все отрасли пищевой и перерабатывающей промышленности, а именно пятнадцать. Их потенциал способен обеспечить край основными видами продуктов питания. Ассортимент выпускаемой продукции насчитывает более 3,5 тысячи наименований. Более 65 процентов вырабатываемой в крае пищевой продукции отвечает требованиям европейских стандартов качества и безопасности, — заявляют в региональном ведомстве.

Очевидно, что потребности жителей и гостей в продовольствии предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности покрывают с лихвой. Более того, по некоторым позициям фактический объем производства существенно превышает потребности: в шесть раз — по растительному маслу, почти в 8,5 раза — по рисовой крупе, в пять раз — по сахару.

При имеющихся в крае мощностях есть резервы, у предприятий есть потенциал нарастить производство хлебобулочных изделий — более чем на 260 тыс. тонн, муки — почти на 185 тыс. тонн, плодово-овощных консервов — на 675 тыс. условных банок, мяса — на 54 тыс. тонн, сахара — на 600 тыс. тонн, растительного масла — на 500 тыс. тонн, цельномолочной продукции — на 500 тыс. тонн.

Всё это позволяет не только расширять рынки сбыта в пределах страны, но и развивать и увеличивать экспортную составляющую. Сегодня кубанские продуктовые бренды набирают популярность в ближнем и дальнем зарубежье, в странах Европы и Юго-Восточной Азии. Это молочная продукция, мука, рисовая крупа, растительное масло, подсолнечный шрот, сахар, гранулированный свекловичный жом, сгущенные молочные консервы, кондитерские изделия. За последние годы значительно увеличен

экспорт масложировой продукции — более чем на пятьдесят процентов, готовой пищевой продукции — на 28 процентов, мясной и молочной продукции — на восемьдесят процентов.

В Минсельхозе отмечают, что уходящий 2022 год, несмотря на объективные сложности, станет достаточно продуктивным для отрасли переработки. Уже сейчас отдельные направления показывают неплохой рост в сравнении с прошлым годом.

Объем производства самого главного продукта на столах каждой кубанской семьи — хлеба — с начала года составил почти 190 тыс. тонн, это 100,3 процента к аналогичному периоду 2021 года. Два крупнейших в крае хлебокомбината — «Анапский» и «Сочинский» — успешно обеспечивают потребности всего черноморского побережья в хлебобулочных изделиях.

Масложировая отрасль подросла почти на сорок процентов. В этом году объем производства нерафинированного растительного масла превысил 538 тыс. тонн. Доля масла из подсолнечника составила 81 процент от общего объема производства, или 440,2 тыс. тонн, что составило 143 процента к уровню аналогичного периода 2021 года. Доля масла из сои — шесть процентов от общего объема, или 31,5 тыс. тонн, что составило 92 процента по сравнению с уровнем аналогичного периода 2021 года. Производство рафинированного растительного масла составило 293,9 тыс. тонн, что составило 129 процентов к уровню аналогичного периода в 2021 году. Майонезной продукции произведено 9,3 тыс. тонн, или 97 процентов по сравнению с аналогичным периодом 2021 года.

Производство плодово-овощных консервов сохранилось практически на уровне прошлого года: 1 млрд 57 млн условных банок. Увеличилось производство фруктовых и овощных соков — на восемь процентов, овощных пюре и паст — на пять процентов, джемов, фруктовых желе, а также фруктовых и ореховых пюре и паст — почти на шесть процентов.

## Сладкие перспективы

Заметные успехи и у производителей сахара. В регионе ужен выпущен первый миллион тонн сахара из свеклы нового урожая. Как ранее отмечал глава Краснодарского края Вениамин Кондратьев, всего в этом году с учетом сырья из других регионов комбинаты планируют произвести не менее 1,2 миллиона тонн сахара. Это позволит не только закрыть краевую потребность в 240 тыс. тонн, но и обеспечить продуктом другие российские регионы, а также экспорттировать его.

В прошлом году предприятия края экспортировали продукции почти на пятьдесят миллионов долларов в 21 страну мира. Сейчас сахарные комбинаты продолжают работать. В этом сезоне в переработке сахарной свеклы задействовано четырнадцать заводов, которые ежесуточно вырабатывают около тринадцати тысяч тонн продукции. Они расположены в Выселковском, Гулькевичском, Каневском, Кореновском, Курганинском, Ленинградском, Новокубанском, Новопокровском, Павловском, Тбилисском, Тимашевском, Тихорецком, Успенском и Усть-Лабинском районах.

Не отстают и кубанские кондитеры. С начала года они выработали 109,7 тыс. тонн кондитерских изделий, что составило 110,2 процента по сравнению с аналогичным периодом 2021 года. Наибольшие объемы продукции произвели ОАО «Кондитерский комбинат „Кубань“» из Тимашевского района, динской комбинат ООО «Кубаньмельпродукт» и армавирский «Метрополис».

## Умное производство

Производство так называемых умных продуктов глубокой переработки кубанские производители освоили относительно недавно, однако за короткий срок не только успели занять существенную долю российского рынка, но и успешно осваивают зарубежные рынки.

Одним из отечественных гигантов в производстве «умных» продуктов из зерна кукурузы является ООО «Рустарк» из Гулькевичского района (до 2022 года «Рустарк» носил название «Крахмальный завод „Гулькевичский“»). В 2018 году завод первым в стране начал выпускать мальтодекстрин из высококачественной кубанской кукурузы и вытеснил с рынка иностранные аналоги. Сегодня он сохраняет за собой первое место в России по производству мальтодекстрина, второе — по объему производства кукурузного крахмала, третье — по объему переработки кукурузного сырья. Сыревой базой его обеспечивают местные производители. В этом году предприятие произведено 28,1 тыс. тонн сухого кукурузного крахмала, что составило 109,1 процента к уровню 2021 года, крахмальной патоки — 29,4 тыс. тонн, или 133,4 процента к соответствующему периоду 2021 года, мальтодекстрина — 11,9 тыс. тонн, или 73,0 процента к соответствующему периоду 2021 года.

У компании большие планы на будущее: задумано создание первого в России предприятия по производству лимонной кислоты. Этот ингредиент в нашей стране пока полностью представлен импортными производителями — в основном

это Китай. При этом ежегодная потребность нашей страны — 60 тысяч тонн. В случае успешной реализации проекта предприятие будет производить на тридцать процентов больше необходимого для всей России объема — 80 тыс. тонн.

## Мясо и молоко — в каждый дом

Хорошо окрепшая и успешно развивающаяся отрасль животноводства сегодня стабильно обеспечивает сырьем перерабатывающие комбинаты.

— Объем производства молока в сравнении с 2015 годом увеличен на 198 тыс. тонн, или почти на пятнадцать процентов. Продуктивность коров увеличилась на 2,1 тонны молока — с 6,6 тонн до почти девятитонн на одну корову. Во многом эти результаты были достигнуты благодаря селекционно-племенной работе, проводимой в крае. В прошлом году в крае было получено 1,5 млн тонн молока, прогноз на этот год — 1,6 млн тонн. Безусловно, есть все основания прогнозировать хорошую загрузку молочных комбинатов и увеличение производства молочной продукции, — отмечают в краевом Минсельхозе.

Уже в этом году фактическое производство молочной продукции по отдельным категориям показало рост. Так, молока произведено 297,1 тыс. тонн, что выше аналогичного уровня прошлого года на семь процентов, сливочного масла и масляных паст — 7,8 тыс. тонн, рост — на 8,1 процента, сыров и сырных продуктов — 15,6 тыс. тонн, рост — на 5,6 процента.

В то же время снизилось производство творога, кисломолочных продуктов и сметаны, что эксперты отрасли связывают с изменением потребительского спроса в пользу масла и молока.

По производству мясной продукции в регионе также хорошие перспективы. Это связано с ростом поголовья крупного рогатого скота, птицы и активным развитием свиноводства. За последние пять лет поголовье свиней в крае увеличилось практически в полтора раза и составило 639,1 тысячи голов. Именно поэтому сегодня в структуре переработки мясного сырья наибольший объем — более шестидесяти процентов — приходится именно на свиноголовье. В целом в текущем году по крупным мясокомбинатам Краснодарского края объем переработанного сырья составил 94 тыс. тонн в живом весе, что на пятнадцать процентов превышает прошлогодний показатель. Особенно важно, что в этом году импортных ресурсов мяса всех видов крупными мясокомбинатами потреблено не было.

Кстати, кубанские переработчики также успешно обеспечивают нужды животноводства. Комбикормовыми предприятиями вырабатываются более ста видов комбикормов для всех видов сельскохозяйственных животных и птицы. Основными потребителями комбикормовой продукции являются как хозяйства края, так и другие субъекты: Ростовская область, Ставропольский край, Республика Крым. Предприятиями отрасли в 2022 году выработано 928,11 тыс. тонн комбикормов, темп роста 104,5 процента. В том числе концентратов белково-витаминно-минеральных 9,38 тыс. тонн, темп роста — 124 процента, а также премиксов 2,24 тыс. тонн, что составило 98,6 процента к аналогичному периоду 2021 года.

## Есть куда рости

В ближайшие годы в пищевой и перерабатывающей промышленности Краснодарского края также стоит ожидать, что краевая производственная база будет уверенно стремиться вверх. На это указывает растущая инвестиционная привлекательность отрасли. Сегодня в пищевой и перерабатывающей промышленности Кубани реализуется пятнадцать проектов на сумму 16 млрд рублей. В их числе «Строительство завода по производству бутилированной воды» в Кавказском районе. В рамках проекта предусмотрено производство напитков в ПЭТ-таре объемом 0,5–1,5 л и 5–10 л. Также планирует расширяться туапсинский мясоперерабатывающий завод, который намерен увеличить объемы производства до 45 тонн готовой продукции в год.

Ожидается налаживание в крае производства и новых уникальных продуктов. Так, в Темрюкском районе сейчас идет строительство мощностей по глубокой переработке масличных культур, и в рамках этого проекта планируется перерабатывать экзотическое сырье — орехи ши — для последующего производства уникального продукта — эквивалента масла какао. Годовая производственная мощность составит 9,6 тыс. тонн эквивалента масла какао.

Для региона это не первые уникальные производства. В прошлом году в Лабинске было запущено первое в России производство напитков на растительной основе — овсяных, миндальных и кокосовых. В Новокубанском районе открылся завод по производству суперфуда — киноа. Ранее кубанские производители одними из первых в России освоили технологии по выработке сыров с различными видами благородной плесени, предложив потребителю более десятка наименований элитных деликатесов.

Ирина ПОПОВА

# Все свое: как селекция и генетика помогают кубанским аграриям выходить на рекорды

**Ежегодно кубанские аграрии радуют страну новыми рекордами. Этот год не стал исключением: собран самый большой в истории края урожай пшеницы, сои, рапса. Высокие результаты прогнозируются в животноводстве. По словам специалистов отрасли, эти успехи были бы невозможны без научного сопровождения, внедрения отечественных достижений в селекции и генетике. О том, как современная наука помогает агросектору Кубани в обеспечении продовольственной безопасности, в материале нашей газеты.**

## Сеем только наше

Краснодарский край справедливо считается одним из ведущих регионов России по семеноводству. Именно здесь расположены крупные научные центры селекции и семеноводства по таким культурам, как пшеница, рис, подсолнечник, соя. Как сообщают в краевом Минсельхозе, по этим культурам в крае налажена вся селекционно-семеноводческая цепочка. Есть сильная селекционная база, развито первичное и промышленное семеноводство. Кроме того, у аграриев есть возможность получать научное сопровождение производства под ключ — от этапа сева до уборки урожая. Как результат закрома края ежегодно пополняются увесистым урожаем. В текущем году это 15,1 млн тонн зерновых и зернобобовых культур в первоначально оприходованном весе. Из них 10,7 млн тонн пшеницы, что выше предыдущего рекорда 2021 года более чем на 87 тыс. тонн. Урожайность зерна выше, чем в прошлом году, на 3,7 ц/га — 67,4 ц/га. Однако есть предприятия, которые уже давно перешагнули эту планку. В их числе ОАО «Бейсуг» Приморско-Ахтарского района, ОАО «Кропоткинское» Тбилисского района, ООО «АПП „Родина“» Лабинского района, ООО «Племзавод „Дружба“» Калининского района, КФХ А. Е. Бурдина из Тихорецкого района, получившие восемьдесят и более центнеров с каждого гектара. Есть и те, у кого урожайность за 100 ц/га: ООО «Агрофирма „Соревнование“» Ленинградского района, ЗАО «КСП „Хуторок“» и КФХ В. И. Древянко из Новокубанского района.

— Эти достижения — результат комплексной работы: помогла погода, было внесено достаточное количество минеральных удобрений и, безусловно, семена и научное сопровождение. Кубанские аграрии практически на ста процентах площадей используют семена пшеницы кубанской селекции, — сообщили в Минсельхозе региона.

Под урожай 2023 года кубанские аграрии засеяли поля пшеницы также семенами исключительно местной селекции. В последние годы на кубанских полях высевается порядка 95 сортов озимой пшеницы, но наибольшие площади заняты такими сортами, как «тания» — 22 процента, «ром» — триадцать процентов, «алексеич» — десять процентов, «юка» — семь процентов, «безостая 100» — шесть процентов, «тимирязевка 150» и «граф» — по пять процентов, «еланчик» и «степь» — по четыре процента. Озимого ячменя высевается 37 сортов. Наибольшие

площади были заняты сортами «рубеж» — девятнадцать процентов, «стратег» — восемнадцать процентов, «иосиф» — четырнадцать процентов, «каррера» — тринадцать процентов.

о гибридах сахарной свёклы отечественной селекции Первомайской селекционно-опытной станции сахарной свёклы, расположенной в Гулькевичском районе. Станция ежегодно закладывает их

отмечают в Министерстве сельского хозяйства края.

Также в рамках развития отечественного семеноводства власти региона намерены продолжать финансово поддерживать тех

генофонд пород крупного рогатого скота отечественной селекции — высокопродуктивный и чистый от каких-либо болезней. В прошлом году по этому направлению Минсельхоз края начал работать с научным фондом «Иннопрактика» и Кубанским государственным аграрным университетом. Общими усилиями они реализуют программу по генетике и селекции крупного рогатого скота молочного направления. В ее рамках будет внедряться метод геномной селекции в молочном животноводстве и будет создан прототип региональной базы данных животных. Собственные наработки в этой области позволят кубанским племенным хозяйствам конкурировать с зарубежными производителями.

Кроме того, в этом году в Павловском районе началось строительство селекционно-генетического центра (СГЦ) молочного скотоводства на 1200 коров. Стоимость проекта — около 1,7 млрд рублей. Проект будет реализован с государственным участием. СГЦ будет комплектоваться племенным импортным поголовьем с высоким генетическим потенциалом, оцененным методом геномной селекции. После выхода на проектную мощность ожидается, что центр будет ежегодно производить и реализовывать в регионе 14 тыс. тонн молока, 5 тыс. племенных эмбрионов, 250 тыс. доз семени быков-производителей, двести племенных нетелей. Реализуемая племенная продукция будет иметь генетический потенциал продуктивности 15–20 тонн молока от коровы в год.

Это уже не первый селекционно-генетический центр в отрасли животноводства. Подобное предприятие по направлению свиноводства уже не первый год работает в Ейском районе. Плановая производственная мощность комплекса — 1650 свиноматок маточного стада и более 40 тыс. голов свиней в год. Новое производство замещает зарубежные поставки племенных свиней. В центре разводят три из наиболее часто импортируемых пород: йоркшира, крупную белую и ландраса. Они используются для создания и поддержания отечественного родительского стада из чистых пород, а также разведения гибридных свиней, которые войдут в маточные стада на промышленных свиноводческих комплексах. Основными потребителями продукции центра являются крупные животноводческие центры.

Ирина ПОПОВА



**Аграрии края делают выбор в пользу семян сахарной свеклы отечественной селекции**

В этом году рекорд дали и кубанские семена масличных культур — озимого рапса и сои. Впервые в бункерном весе хозяйствами края собрано 294 тыс. тонн маслосемян рапса, что в пять раз больше, чем пять лет назад. Самые большие объемы собрали в Белоглинском, Ленинградском, Новопокровском, Отрадненском и Лабинском районах. Семена ВНИИ масличных культур имени В. С. Пустовойта позволили аграриям получить с каждого гектара 34,7 центнера маслосемян.

Увесистый урожай весом 400 тыс. тонн дали кубанским аграриям семена сои также Всероссийского научно-исследовательского института масличных культур имени В. С. Пустовойта и компании «Соевый комплекс». Ими занято девяносто процентов общей площади сева в крае этой культуры.

## Семеноводство свеклы будет возрождать

По данным кубанского Минсельхоза, сложнее всего обстоят дела в семеноводстве сахарной свеклы. В Краснодарском крае только порядка шести процентов посевых площадей этой культуры засевается семенами отечественной селекции.

Важность иметь собственный семенной фонд сахарной свеклы сложно переоценить. Краснодарский край производит почти четверть всего российского сахара. Сахарная промышленность для некоторых муниципалитетов является градообразующей, констатируют власти региона.

Однако на Кубани есть и свои разработки, которые с этого года получили вторую жизнь. Речь

о демонстрационных посевах, чтобы оценить качество и конкурентоспособность в сравнении с иностранными. В этом году на ее базе началась реализация краевой программы по импортозамещению в семеноводстве сахарной свеклы, разработанной по поручению губернатора Вениамина Кондратьева. В ее рамках на базе сельхозпредприятий края совместно было заложено свыше 240 га семенников, что позволит под сев 2024 года получить более 120 тыс. посевых единиц высококачественных семян для половины площади

аграрии, которые делают выбор в пользу наших семян сахарной свеклы. Так, с 2019 года Минсельхоз Кубани субсидирует приобретение гибридных семян сахарной свеклы отечественной селекции. В текущем году на эти цели было направлено 15,3 млн рублей.

## Животноводство на основе анализа ДНК

Создают и внедряют собственные генетические разработки на Кубани не только растениеводы. Животноводство также не остается без научного сопровождения. Как



**Новые сорта кубанской селекции активно используются в сельском хозяйстве**

сева этой культуры в Краснодарском крае.

— Для нас особенно важно, чтобы полученные семена были востребованы. По качеству они не уступают иностранным. Да, корнеплоды из отечественных семян немножко уступают по сахаристости. Но в тоже время лежкость у них выше, они устойчивы к нашим погодным условиям, болезням. Всё это в совокупности дает более выгодный экономический эффект,—

рассказали в профильном отделе кубанского Минсельхоза, нынешние высокие производственные показатели в отрасли достигнуты во многом благодаря селекционно-племенной работе, проводимой в крае.

Так, за последние годы объем производства молока вырос до 1,5 млн тонн, а продуктивность коров увеличилась почти до девяноста тонн. И это не предел. Власти Кубани намерены создавать свой

КАК ЭТО БЫЛО

# Вошли в историю

**Концерты зарубежных исполнителей в СССР не считались редкостью, но ведь было время, когда приезд зарубежных музыкантов можно было приравнять чуть ли не к пришествию инопланетян. Можно сказать, что гастроли зарубежных исполнителей в Советском Союзе в какой-то степени изменили жизнь меломанов в стране. Некоторые даже утверждают, что расшатали железный занавес. Мнение спорное, но, как говорится, имеет место быть. Другое дело, что концерты рок-музыкантов принесли радость тем, кто имел счастье на них побывать.**

Чуть ли не первой в СССР побывала американская группа Nitty Gritty Dirt Band, которая дала целый ряд концертов по стране, выступила на Центральном телевидении и, по некоторым оценкам, собрала суммарную аудиторию в 145 миллионов советских граждан. Но для многих отечественных любителей рок-музыки проблема заключалась в том, что Nitty Gritty Dirt Band была... канти-группой.

Нельзя сказать, что в конце 1987 года Uriah Heep играли значительную роль на мировой рок-арене, но десять концертов в «Олимпийском» в Москве стали важным историческим событием не только для 180 тысяч советских любителей рока, посетивших эти выступления, но и для самой группы, которая, благодаря концертам за железным занавесом, смогла несколько поправить свою пошатнувшуюся репутацию.

Концерты группы Pink Floyd, которая приехала в Москву «прокатывать» свой очередной альбом, стали, без сомнения, событием для меломанов. Расценки группы по меркам Госконцерта были просто заоблачные, а курс рубля сводил выступления музыкантов практически к нулю. После весьма курьезных предложений бартера (лес, нефть и даже черная икра) группа согласилась выступить почти бесплатно. В итоге советская сторона оплатила только перелет и проживание музыкантов.

В августе 1998 года в Москве с аншлагом прошли концерты британской рок-группы Status Quo. В то время журнал «Смена» писал: «...напор и энергия, с которой выступает „Статус Кво“ на сцене, просто поражают. Публика узнавала любимые композиции по первым же тактам, демонстрируя отменное знание репертуара гостей...»

В журнале «Кругозор» читаем: «Проходившие в Москве гастроли британской рок-группы „Статус Кво“ — событие незаурядное. Хотя бы уже потому, что ансамбль является в полном смысле ветераном жанра — во время гастролей в СССР группа отметила свой четвертьвековой юбилей. И еще потому, что „Статус Кво“ — ансамбль, переживающий сейчас второе рождение, новый взлет успеха...»

В 1988 году немецкая рок-группа Scorpions отыграла сет на московском Фестивале мира. Лидер группы Клаус Майне написал хит Wind of Change, и эта песня так понравилась тогдашнему президенту страны Михailу Горбачеву, что в 1991 году он пригласил музыкантов в Кремль. Кстати, на Фестивале мира выступили также Ozzy Osborne, Skid Row, Cinderella, Pantera, Motley Crue, Bon Jovi.

В конце 1989 года рок-группа Black Sabbath дала тринадцать

концертов в Москве и двенадцать в Санкт-Петербурге.

Шотландская рок-группа Nazareth посетила Советский Союз в 1990 году, сыграла шесть концертов в Москве. Выступления оказались настолько успешными, что группа на следующий год устроила тур по СССР, включавший в себя двенадцать концертов в Москве и десять в Ленинграде.

Четырнадцатого октября 1996 года, почти четверть века назад, легендарная и популярная в нашей

цифры пятьдесят написал кремом шестьдесят.

Ошибка была исправлена мгновенно: одна из девушек, вручавшая подарок, лихо убрала пальцем лишнюю перемычку — и шестерка превратилась в пятерку. Маккаферти этой трансформации не заметил.

Несколько раз в нашей стране выступала рок-группа Kiss. Третий концерт в Москве — два с лишним часа неиссякаемой энергии, хитов, фантастически красочного светового и лазерного шоу.



Концерт Deep Purple в России

стране группа Nazareth впервые дала концерт в Приморье, оставив во Владивостоке яркие впечатления о своем концерте уже в постсоветской России.

Начиная с 1989 года группа регулярно колесила по городам Центральной России и Сибири, но до Дальнего Востока добралась первый раз. Билеты на концерт по местным меркам стоили баснословно дорого. К примеру, в партер — триста тысяч рублей. Публика в зале в большинстве своем была седеющая и лысеющая. Впрочем, как и кумиры на сцене. За время полуторачасового концерта Nazareth исполнил более пятнадцати своих самых популярных песен.

Так совпало, что во Владивостоке солист Маккаферти отмечал свой день рождения: четырнадцатого октября 1996 года вокалисту группы исполнилось пятьдесят лет. Свой полтинник Дэн отмечал после концерта вместе с друзьями в ночном клубе. Группа прибыла на банкет в полном составе около десяти часов вечера. Музыкантов усадили за стол для почетных гостей в малом зале. Виновник торжества был в ударе: смеялся, шутил, пил, ел и клятвенно обещал вернуться во Владивосток с новыми концертами. Уж очень ему понравились наши девушки, сущенный кальмар и дальневосточное гостеприимство.

В качестве презента хозяин ночного клуба выкатил имениннику огромный торт, украшенный пятьюдесятью тонкими свечами. Правда, кондитер почему-то составил Дэна на десять лет и вместо

музыканты исполнили около двух десятков песен, а в finale шоу в фан-зону выпустили десятки огромных надувных шаров. Закончилось выступление жирной точкой: Пол Стэнли с размаху об пол разбил свою гитару, а в воздух взметнулись блестящие тучи конфетти.

В 1997 году в Россию впервые приехала британская рок-группа Motorhead. Как и в далекие семидесятые годы, группа представляла собой трио.

Приезжала в ноябре 1989 года в СССР и часть классического состава пионеров «хеви» — Black Sabbath — вместе с «разогревом» в лице женской рок-группы.

Миниатюрную басистку Сьюзи Куатро любят поклонники рока семидесятых годов. И она приезжала в СССР в 1989 году. Вот что писал молодежный журнал «Ровесник» о турне Сьюзи Куатро: «Оно было беспрецедентно по своему масштабу — почти два месяца концертного маршрута по Украине, Прибалтике, Северному Кавказу и Закавказью, включая Москву и Ленинград. Пожалуй, ни одна западная звезда (условно говоря) не проводила столько времени на советских подмостках...»

Гиллан, легендарный голос Deep Purple, побывал в том числе и в Грузии. Московские гастроли немногого не удались, потому как вокалист простыл. Зато в Тбилиси музыкант и его жена снова отпраздновали... свадьбу. У рокера и его жены была привычка в каждой стране, где проходили концерты, справлять свадьбу.

могут вызвать только ехидный смех. Но списки запрещенных (или нежелательных) для прослушивания западных групп существовали и даже расклеивались в студиях звукозаписи.

Составлял списки Всесоюзный научно-методический центр народного творчества и культурно-просветительской работы. Были в них и отечественные группы. Обратимся к приписке, которая это объясняет: «...эти коллективы созданы стихийно, многие склоняются от регистрации и аттестации, некоторые — от общественно-трудовой деятельности, пренебрегают правилами социалистического общежития.

Слепо подражая западной моде, их участники нередко появляются перед зрителями в неопрятном виде, небрежно и вызывающе одетыми, ведут себя на сцене развязно, аморально. Их музыка характеризуется нарочитым примитивизмом... Многие тексты — отсутствием серьезных мыслей и целей, откровенной пошлостью и вульгарностью. Весьма интересный документ эпохи, которая уже ушла.

Откуда же многие советские меломаны черпали свои знания о зарубежных исполнителях? Кто-то — из журнала «Ровесник», другие переводили статьи иностранных зарубежных журналов. А кто-то, и таких было немало, из радиопередач Севы Новгородцева (Всеволода Борисовича Левенштейна).

Ленинградец, сын капитана дальнего плавания, руководитель вокально-инструментального ансамбля «Добры молодцы», артист, писатель, джазовый исполнитель, один из самых знаменитых русскоязычных радиоведущих, голос английской радиостанции русской службы «Би-Би-Си», кавалер ордена Британской империи. Это звание

ему присвоили за заслуги в области радиовещания. К тому же штурман по образованию. Окончил Ленинградское высшее инженерное морское училище имени адмирала Макарова.

Сотни музыкальных радиопередач, которые Новгородцев вел в лондонской студии, и тысячи слушателей, жадно внимающих «рок-послания» в самых отдаленных уголках СССР. Так было.

Сева Новгородцев был чуть ли не главным проводником в мире такой недоступной, желанной и маляющей к себе западной рок-музыки, от которой мы были отрезаны. Всё в прошлом, время прошло...

Имена исполнителей и названия рок-групп многие узнавали именно от Новгородцева. Да и их музыку из радиопередач, которые пытались расслышать наперекор шуму глушилок.

Жизнь разительно изменилась, и уже давно нет никакой необходимости вылавливать информацию о музыке, потому как она в свободном доступе. Но по-прежнему в холстине бытия одной из вплетенных в нее красочных нитей, безусловно, остаются концерты известных рок-исполнителей, прошедшие в СССР и на постсоветском пространстве. Пусть это в прошлом, но для меломанов памятно до сих пор.

Михаил МИШИН

ПРОЕКТ

# На переломах эпох

В историческом парке «Россия — моя история» в Краснодаре 25 ноября 2022 года открылась выставка «Украина. На переломах эпох».



Стена, возникшая в последние годы между Россией и Украиной, между частями, по сути, одного исторического и духовного пространства, — это большая общая беда, трагедия. Это прежде всего следствие ошибок, допущенных в прошлом. Кроме того, это результат целенаправленной работы сил, которые всегда стремились к подрыву этого единства.

Формула, применяемая испокон веков, известна: разделяй и властвуй, и сейчас не прекращаются попытки стравить между собой части единого народа.

Чтобы лучше понять настоящее и заглянуть в будущее, нужно обращаться к истории. В рамках выставки речь идет о ключевых, поворотных моментах, о которых нам — и в России, и на Украине — важно помнить.

Залы экспозиции охватывают большой исторический период — от основания Древнерусского государства до событий, свидетелями которых являемся мы.

Наряду с уникальными фотографиями, видеоматериалами и кинохрониками в экспозиции представлены карты, плакаты и многочисленные архивные документы. Изображений объективности также представлена трактовка исторических событий с точки зрения Украины. При создании экспозиции использованы современные мультимедийные технологии: проекции, кинекты, интерактивные панели.

Завершает выставку зал, посвященный героям специальной военной операции. Всем тем, кто встал на защиту подлинных интересов России и Украины, для кого такие слова, как «долг» и «честь», не пустой звук. В их числе и жители Кубани.

Выставка «Украина. На переломах эпох» в историческом парке «Россия — моя история» в городе Краснодаре будет работать до 18 декабря 2022 года.

Возрастные ограничения: «6 +»  
Реклама

## ИЗВЕЩЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ

Заказчиком работ по подготовке двух проектов межевания по выделу в натуре земельного участка в счет доли в праве общей долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером 23:26:0701000:729 является Общество с ограниченной ответственностью «Агрофирма Кубань», ИНН 2348022617.

Адрес постоянно действующего исполнительного органа юридического лица: Краснодарский край, Северский район, с. Львовское, ул. Таманская, 35, тел. 8 (918) 248-70-22. Кадастровый инженер, подготовивший проекты межевания земельного участка, — Инна Юрьевна Бурова, квалификационный атtestat №01.13-208, почтовый адрес: 353 240, Краснодарский край, Северский район, ст. Северская, ул. Комарова, 36, адрес электронной почты folly.66@mail.ru; тел. 8 (909) 447-86-07.

Земельные участки расположены по адресу: Краснодарский край, Северский район, в границах АКХ «Львовское».

Кадастровый номер исходного земельного участка — 23:26:0701000:729.

Ознакомиться с проектами межевания земельных участков можно по адресу: ст. Северская, ул. Комарова, 36, в течение 30 дней со дня опубликования извещения. Предметом согласования проектов межевания являются размер и местоположение границ выделяемого в счет земельной доли земельного участка.

Обоснованные претензии и возражения относительно размера и местоположения границ выделяемых земельных участков заинтересованные лица могут направить по адресу: 353 240, Северский район, ст. Северская, ул. Комарова, 36, в течение 30 дней со дня опубликования извещения.

Направить предложения о доработке проектов межевания земельных участков после ознакомления с ними заинтересованные лица могут по адресу: 353 240, Северский район, ст. Северская, ул. Комарова, 36, в течение 30 дней со дня опубликования извещения.

Кадастровый инженер И. Ю. Бурова

## ИЗВЕЩЕНИЕ О НЕОБХОДИМОСТИ СОГЛАСОВАНИЯ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Заказчик работ — Сергей Васильевич Супиченко, Адрес: Россия, г. Москва, ул. Ген. Белобородова, дом №11, кв. 10, тел. 8 (903) 671-51-24.

Исполнитель работ — кадастровый инженер Виктор Иванович Азаренко, квалификационный атtestat №23-10-64 от 26.11.2010, состоящий в А СРО «Кадастровые инженеры», включен в реестр членов 30.06.2016, №8048, почтовый адрес: 352 290, станица Отрадная, ул. Луговая, проезд 6, дом 10; e-mail: Viktorazarenko@bk.ru, тел. 8 (953) 109-11-11.

Кадастровый номер и адрес исходного земельного участка: 23:23:1401000:108, Краснодарский край, Отрадненский район, Передовское с/п, в границах СПК колхоз им. Мичурина.

В течении тридцати дней со дня надлежащего извещения участников долевой собственности заинтересованные лица могут ознакомиться с проектом межевания земельного участка, а также согласовать либо направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельных долей земельного участка по адресу: ст. Отрадная, ул. Красная, 67/11, кабинет №15, с 8 до 16 часов.

## О ПОЛУЧЕНИИ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫМИ НЕКОММЕРЧЕСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ СТАТУСА ИСПОЛНИТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНЫХ УСЛУГ

В Управление Министерства России по Краснодарскому краю систематически поступают обращения социально ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО) по вопросу механизма и порядка получения такими организациями статуса исполнителей общественно полезных услуг (ИОПУ), в связи с чем управление разъясняет следующее.

Правила принятия решения о признании СОНКО ИОПУ утверждены Постановлением Правительства РФ от 26 января 2017 года №89 «О реестре некоммерческих организаций — исполнителей общественно полезных услуг». Ознакомиться с перечнем общественно полезных услуг и критериями оценки качества их оказания можно в Постановлении Правительства РФ от 27 октября 2016 года №1096.

Для включения СОНКО в реестр ИОПУ такая организация должна соответствовать ряду критериев, а именно: осуществлять уставную деятельность по одному или нескольким направлениям общественно полезных услуг, на протяжении одного года и более оказывать общественно полезные услуги надлежащего качества либо надлежащим образом реализовывать проекты, предусматривающие осуществление деятельности по одному или нескольким приоритетным направлениям в сфере оказания общественно полезных услуг с использованием грантов президента Российской Федерации, предоставляемых на развитие гражданского общества — заключение о надлежащей реализации проектов, предусматривающих осуществление деятельности по одному или нескольким приоритетным направлениям в сфере оказания общественно полезных услуг с использованием грантов президента Российской Федерации, предоставляемых на развитие гражданского общества.

Если все требования соблюdenы, СОНКО получает статус исполнителя общественно полезных услуг и попадает в реестр некоммерческих организаций — исполнителей общественно полезных услуг. Статусдается на два года, и в дальнейшем его можно продлить еще на два года в упрощенном порядке, без предварительного получения вышеисписанных заключений.

Социально ориентированные НКО, включенные в реестр ИОПУ, получают право на приоритетное получение мер поддержки на федеральном, региональном и местном уровнях. Следует отметить, что статус исполнителя общественно полезных услуг является своеобразным бонусом для НКО, который может стать существенным преимуществом при участии в грантовых конкурсах. Одной из преференций для НКО со статусом ИОПУ станет возможность получать субсидии государства на два года и более.

В настоящее время в Краснодарском крае статус исполнителя общественно полезных услуг получили 55 некоммерческих организаций.

# КУБАНЬ СЕГОДНЯ

Тираж — 5000 экземпляров

Генеральный директор  
М. А. АРЕНДАРЕНКО

Главный редактор  
А. М. АРЕНДАРЕНКО

Тел./факс 8 (861) 992-70-01;  
e-mail: Kubanseg@mail.ru

Коммерческий отдел —  
тел.: 8 (861) 267-15-15,  
8 (861) 255-60-79

Редакционная коллегия:

Назарова Елена Грайновна — первый заместитель генерального директора, тел.: 8 (861) 268-44-88, 8 (861) 992-70-07;  
Шумакова Яна Николаевна — помощник генерального директора —  
ответственный секретарь, тел.: 8 (861) 267-15-15, 8 (861) 255-60-79;  
Адамова Марина Владимировна — первый заместитель главного редактора;  
Мусаев Михаил Магомедгаджиевич — заместитель главного редактора;  
Перепеч Любовь Николаевна — коммерческий директор,  
тел. 8 (861) 268-00-44

## АДРЕС РЕДАКЦИИ, УЧРЕДИТЕЛЯ И ИЗДАТЕЛЯ:

350 000, г. Краснодар,  
ул. Калинина, 468,  
тел. 8 (861) 267-15-15;  
сайт: www.kubantoday.ru  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ЗАО «КУБАНЬ СЕГОДНЯ»  
Газета выходит  
с 23 февраля 1996 года

Регистрационное свидетельство ПИ №ФС77-46456 от 07.09.2011 г.  
выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи,  
информационных технологий и массовых коммуникаций  
(Роскомнадзор).

Газета отпечатана в типографии НАО «Печатный двор Кубани». Адрес типографии: 350 072, г. Краснодар, ул. Тополиная, 19. За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности несет.  
Все товары и услуги, представленные в газете, имеют лицензии и сертификаты соответствия. Ответственность за достоверность информации, содержащейся в рекламных материалах, согласно Закону «О рекламе» (ст. 38) несут рекламодатели.  
Мнения, высказанные авторами на страницах газеты, не обязательны совпадать с точкой зрения редакции.  
Полное или частичное использование авторских материалов со-  
трудников газеты возможно только по согласованию с редакцией.

Объем — 2 п. л., печать офсетная.  
Номер подписан в печать  
30.11.2022, в 16:00  
по графику — 30.11.2022, в 16:00

Заказ № 3546

ПОЧТОВЫЕ ИНДЕКСЫ  
ДЛЯ ПОДПИСКИ:  
ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК  
(ЧЕТВЕРГ, ПЯТНИЦА) —  
ИНДЕКС ПР493,  
ЧЕТВЕРГОВЫЙ ВЫПУСК —  
ИНДЕКС ПР494  
ЦЕНА СВОБОДНАЯ

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

Виктор Захарченко - художественный руководитель и главный дирижер  
Государственный академический орден Дружбы народов,  
орден Святого благоверного князя Дмитрия Донского I степени

# КУБАНСКИЙ КАЗАЧИЙ ХОР

10 17:00  
ДЕКАБРЯ  
КОНЦЕРТ ПАМЯТИ  
СОЛИСТОВ КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ХОРА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ

268-44-26

WWW.KKX.RU 6+

Реклама